

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes . . . 1'50 Ptas.
En el Extranjero, un trimestre . . . 6'00 —

Número suelto, 5 centimos; atrasado, 10

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle de S. José, núm. 86

TALLERES
IMPRENTA GARCIA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

ZARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10 en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—Comunicados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas mortuorias a 12 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.
Importantes rebajas para anuncios preferentes.

Teléfono núm. 164

ADMINISTRADOR,

Manuel F. García Cruz

La Liga de Consumidores

En la opinión santacrucera ha producido inmejorable efecto la idea de crear una Liga de consumidores que pueda defendernos de la explotación inicua de que nos hacen objeto el crecido número de comerciantes e intermediarios que sin escrúpulo de ninguna clase y aprovechándose de la desorganización que en todos los órdenes de la vida impera en esta capital, realizan pingües ganancias en sus especulaciones mercantiles manteniendo en todos los artículos unos precios exorbitantes que hacen imposible la vida del pobre consumidor, ya pertenecia éste a la clase obrera propiamente dicha, ya a la que, sin incluirse en esta categoría, sufre aún más que ella por ser mayores sus necesidades.

Pero ¿con esta entidad que se pretende crear va a suceder lo mismo que con tantos otros proyectos que no han podido salir nunca de su proyecto embrionario? Por lo menos, no debiera ser así, pues la Liga de Consumidores puede realizar, bien encauzada y mejor dirigida, una obra social, moral y materialmente considerada, de gran trascendencia en estos momentos porque atravesamos y en los cuales ni trabajando es posible salvar todos los obstáculos con que tropezamos para poder atender a nuestra manutención.

No debe, pues, este proyecto quedar abandonado. Sea cualquiera el número de los que se hayan adherido a tan magnífica idea en un plazo lo más corto posible, se debe convocar a una Asamblea pública para que de ella saiga el organismo que ha de tener a su cargo la dirección de los trabajos conducentes al fin que se persigue, que si estos resultan en la práctica beneficiosos a todos los consumidores, no faltarán después adheridos en número innumerable a ser la barrera infranqueable que habrá de poner coto a las demasías de los comerciantes sin conciencia y demás intermediarios que viven explotando las necesidades del pueblo hambriento.

Particularmente en Santa Cruz de Tenerife se están dando casos de naturaleza incomprensible en lo que respecta a la enorme carestía que han experimentado algunos, muchos, artículos de primera necesidad, de que no puede prescindir aquella familia que viva más modestamente. Y de esto nadie se ha preocupado. Ni autoridades, ni siquiera ese otro organismo, completamente inútil, que se llama Junta de Subsistencias, se han detenido a estudiarlos para decir si tienen o no solución, y si la tienen—que nosotros creemos que sí— aplicar el debido remedio para que cesen de una vez estas anomalías a que nos referimos.

Si, pues, los encargados de poner remedio a dichos males no hacen nada en este sentido, hágalo el pueblo, o por lo menos los que se crean con la energía y dignidad suficientes para llevar hasta su fin esta obra de mejoramiento colectivo.

Nada hemos de decir, por ser conocidas de todas las personas que leen, de los resultados positivos que han producido en el extranjero instituciones análogas a la que se pretende crear. Es preciso estudiar mucho en ellas y seguir sus mismos procedimientos. Sólo así podrá la futura Liga de Consumidores de Santa Cruz de Tenerife rendir los resultados que todos apetecemos.

Interesantes declaraciones de Lerroux

El jefe de los republicanos y los obstáculos tradicionales

Don Alejandro no quiere actuar de zaragozano. Su supuesta aproximación a la monarquía. Los ideales y el negocio. O se traiciona al pensamiento o se traiciona al rey.

Con estos mismos títulos publica nuestro estimado colega «Heraldo de Madrid», el siguiente telegrama:

«San Sebastián, 19.—A las cinco de la tarde llegó, procedente de Cestona, el jefe del partido republicano, don Alejandro Lerroux, que en este momento sale en el expreso para Madrid. En la estación fué visto el señor Lerroux por un redactor de un periódico local, que le pidió algunas impresiones sobre política y sobre su actitud ante los problemas actuales.

El señor Lerroux, allanándose al requerimiento, manifestó que estos momentos son muy difíciles para todos, y más todavía para hacer vacuinos, cosa que por lo demás no le gustaba hacer, porque le parecía de mal tono actuar de zaragozano.

Después añadió: «Parece ser que lo que más interesa a las gentes y a la opinión en general es esa supuesta aproximación mía a las instituciones monárquicas.

Hablemos, pues, de eso. Toda mi vida ha sido, ante ese pleito, rectilínea como una bala. Tengo mis ideales, pero aunque no fuera por ellos, sino mirando el asunto como un negocio, no me convendría de ninguna de las maneras realizarlo nunca, y menos que nunca ahora que todo el mundo se inclina hacia la izquierda.

Siendo esto así, no iba yo a orientarme hacia la derecha, pasándome o traspasándome a la monarquía.

Para todo hombre de ideales liberales y progresivos es imposible gobernar con las instituciones monárquicas. La monarquía ha sido siempre, y tiene que seguir siéndolo, un obstáculo para todas aquellas reformas en la vida de los pueblos que los tiempos han hecho necesarias. Tiene que ser un obstáculo si da facilidades, por la sencillez y lógica razón de que con estas facilidades decretaría su muerte. Ningún hombre sinceramente liberal puede gobernar con la monarquía, porque para hacerlo tendría que ser forzosamente, fatalmente, traidor a sus más queridos y arraigados ideales, y si no hacia traición a su pensamiento, fatalmente, forzosamente, también, tendría que hacer traición a la monarquía. Si quería llevar a la práctica aquellas innovaciones decretadas por el avance de la civilización, tendría que decirle al rey:

«Voy a hacer esto y a gobernar de este modo, y como estoy decidido a ello, ya puede su majestad ir preparando su papeleta de defunción.»

Después de hablar así el jefe de los republicanos, añadió:

«Yo no siento ansias de Poder, y no las siento porque contemplo la grandeza de la obra, que es urgente, que es imprescindible realizar, y me encuentro pequeño para ella.

Sin embargo—añadió el señor Lerroux con una profunda convicción—, si el Poder viene a mí, si yo me encuentro con el Poder en mis manos, haré lo que el teniente de una compañía cuando en acción de guerra muere el capitán: cumpliría con mi deber.»

Una excelente idea

Proyecto de los ganaderos

Hemos oído decir que los dueños de ganado vacuno y cabrio, que suministran la leche a esta capital, han constituido una asociación con objeto de regular los precios y evitar los abusos que cometen los revendedores.

De esta naciente asociación parece que forman parte los ganaderos de la Esperanza, Guama, Pedro Alvarez, Portezuelo, Mercedes, San Gonzalo y Padilla.

Nos dicen también que una comisión de estos ganaderos vendrá el jueves a esta capital para conferenciar con el alcalde sobre los propósitos de la nueva Asociación.

Cuantos elogios se hagan del proyecto de los ganaderos, serán pocos. Deseamos que pronto esa realidad esa Asociación.

Patriotismo, y otros "ismos"...

Para Juan Lanas

El que siente la ardiente ambición de ser edil, tribuno, pretor, cónsul o dictador, se esfuerza por progonar que ama a su patria, pero sólo se ama a sí mismo.

Voltatre.

Accediendo a los deseos de un antiguo y querido amigo a quien en esta casa se guarda toda clase de consideraciones, publicamos el presente artículo, que si bien en parte no tendríamos inconveniente en suscribir, en cambio no estamos conformes con muchas de las apreciaciones que en el mismo se hacen, pero que nuestra imparcialidad y respeto al sentir ajeno nos veda negarle la hospitalidad que nos pide en nuestras columnas.—N. de la R.

¿Eres patriota, Juan?

Como por tal te tengo, magüter lloves de ordinario las tripas vacías—sin que esto quiera decir que el amor al terruño nativo lo siento únicamente los hartos—, como te tengo por patriota y de los de la buena cepa si los hay, ¿qué mucho, pues, que hablemos de patriotismo, «novísimo» tema de todos los tiempos y lugares, y que ahora tiene cierta «actualidad palpitante», según he visto en algunos periódicos?

Como hijo de vecino que soy, y chicharrero por añadidura, *ab imo pectore* (¿qué te parece el latinaje?), considero con tanto derecho como cualquier otro tinerfeño de corazón o de nacimiento, para echar mi cuarto a espadas en el asunto.

El amor a la patria, como sabrás—y patria es el lugar en que se ha nacido—, llámase patriotismo, según reza el texto académico; y procurar el «bien» para ese lugar de nuestro nacimiento es un deber sagrado que todos contraemos.

Ahora bien: ¿crees tú que aman a su patria y desean su bienestar todos los nacidos? No, amigo Lanas, aunque sea poco grato el reconocerlo: hay malos patriotas, como existen también malos hijos.

Si así no fuera, Juan; si el egoísmo, si el positivismo, si el sanchopancismo y tantos otros «ismos», no se elevaran aquí a la categoría de «virtudes ciudadanas», ¿otro gallo no nos cantaría; ¿gemirían las prensas con tanta lucubración trivial, con tanto inútil discurrir, con tanta buerá palabrería?

Donde más se echa de ver nuestra debilidad, nuestra carencia ética, es en esos pujos de regeneración que sentimos de vez en cuando, para seguir quejándonos del mismo mal después de los años mil... porque con nuestros cambios de postura sólo hemos cambiado de dolor.

La sensible «baja» de nuestros «valores» en cuanto a personalidad en el archipiélago, no será consecuencia de pasados errores, de equivocadas orientaciones de un patriotismo acomodaticio y circunstancial?

Nuestros hombres públicos, esos políticos de casa y boca que gastamos, me recuerdan siempre al ciego don Juan de Robrés, que,

«con caridad sin igual, fundó este santo hospital; pero antes hizo los pobres.»

Sí, Lanas amigo, el glorioso linaje de los Robrés de todas las layas, no se ha extinguido aún entre nosotros, para honra y provecho nuestro.

Te acuerdas de aquella Asamblea de márras, en la que tomé parte tan activa el inolvidable Sol y Ortega? Se trataba del divisionismo, de la eterna cuestión batallona. Nuestros «parlamentarios»—creyendo poner una pica en Flandes—no hallaron otra solución al problema que el régimen de los Cabildos... y así salió ello. ¿Quién dudaba del patriotismo de aquellos oradores y de que conocieran a fondo el tema de sus discursos? ¿Se sospechó siquiera que aquel derroche de elocuencia habría de traernos el desquiciamiento de la unidad provincial, y por ende la anulación casi completa de la Capital de Canarias, que háse ido quedando como el gallo de Morón?... ¡Y qué bien que hemos tocado y estamos tocando las consecuencias de tan patriótico retoricismo!

Pero no seas malicioso, Juan. No digas para tu sayo que de aquella «patriótica» jornada salió algo provechoso: que alguno y aun algunos debieron a su verbosidad una situación desahogada y el encumbramiento en la política tinerfeña; y que al final del cuento, los que actuaron de exaltados patriotas apenas si hoy se llaman Pedro...

Si, estamos en todo eso, y en algo más que me callo. Pero, hombre de Dios, y lo que nosotros sacamos en trueque ¿eso no vale nada? ¿Acaso ese

organismo desorganizador llamado Cabildo insular de Tenerife, es grano de anís por ventura?

¡Válgate el diablo, Juan! La inopia, como dicen muchos, y que yo llamo miseria, en que vives, te hace ver visiones.

¿Fué un fracaso la Asamblea porque abortara el Cabildo? Siempre habría que agradecerle su buen deseo: de hombre es el errar. ¿Que se equivocaron, que lo verdaderamente patriótico hubiera sido mantener la rebeldía, la intransigencia; sostener contra viento y marea todos los derechos y las prerrogativas de Santa Cruz como capital de una provincia española? ¿Y si no triunfaba la justicia? ¿Y si el despojo se consumaba?

A esto me replicarás sin duda, que hubiéramos caído con gallardía, perdiéndolo todo «decientemente», y no pasiva y cobardemente como ahora nos lo van arrebataando... Y puede que tengas razón.

Pero dejémos en paz a los muertos, ya que no le recemos un padre nuestro por su ánima, y continuemos tranquilamente nuestras habladurías.

«Entiendes tú» que sería «patriótico» que esos organismos insulares que forman hoy siete minúsculas provincias, desaparecieran para reintegrar a la Diputación en todas las atribuciones usurpadas y que han creado el caos administrativo imperante? ¿Guarda que es podencol!

Nuestro flamante Cabildo, si no ha hecho hasta hoy otra cosa que aderezar «patrióticamente» unas cuantas socalifas y gabelas para jorobarnos a todos—porque eran pocas las que sobre el pueblo pesaban—, está ya en sazón de acometer empresas de mayor fuste; y siempre viste bien, por otra parte, tener en casa toda una excelentísima Corporación para los días de fiesta...

Como no habrás olvidado sin duda aquello de *ab uno disce omnes*, bastaría lo que te tengo dicho para que formarás un juicio más o menos exacto de cómo se entiende el patriotismo por estos trigos... Pero viérome en gana el darte a conocer otros botones de nuestra, que han de gustarte por la calidad del género.

¿No ha llegado a tu noticia lo de la construcción de la casa para Correos y Telégrafos? ¡Qué rasgo del más acendrado patriotismo edificó el de esos señores que han tenido en sus manos el panderel Nueva tela de Penélope, todo ha sido tejer y destejer, y van pasando los años y estamos como al principio del cuento... Y, anda, átrévete tú a tirar de la manta...

«Casos» de patriotismo acrisolado, de oro de ley, son sin duda alguna, y expuestos a vuela pluma, el castillo de San Cristóbal, que se trata de transformar en un edificio espléndido, y que tropieza con no sé cuantos dificultades. Los cascos del centro de la ciudad, declarados ruinosos, y que no se derriban porque son de don Fulanito, que es hombre influyente, y no le da la gana de gastarse los cuartos en eso. El jardinero municipal, que ha venido merendándose bonitamente el sueldo, sin más «sudor» que el de firmar la nómina. La real orden que publicó la Gaceta, para que se abonas los alquileres de las casas-escuelas, que bien pueden cerrarse, porque aquí no existen analfabetos. Los «taponamientos misteriosos», por arte de encantamiento, que partieron las aguas «por gala en dos», como dijo el poeta. Esas pensiones y jubilaciones a quienes no las han menester, que gravan los impuestos y reducen por tanto el gofio del pobre. Esos... Cepos quedos. Juan. Si todo esto te sabe a poco, repasa los papeles públicos, que no es cosa de cansarme repitiendo aquí lo que todos sabemos de memoria.

¡Santo y hermoso «patriotismo», que nos das un «caso» fulminante como el del «Laya» (ahí es nada, tocarnos a la marina), y otros de menos cuidado como el convertir en fusas y

semifusas cincuenta o sesenta mil pestas para solaz de un público desocupado y «entretenimientos» de intelectuales!

¡Bendito amor al terruño, que nos hace soportar resignadamente impuesto sobre impuesto, para evitarnos difíciles digestiones; y que alegra y prolonga nuestra vida en una ciudad modelo de pueblos urbanizados, limpios, higiénicos, donde no se encuentran un bache para un remedio ni nubes de microbios que «endulcen» nuestra existencial. Pero hagamos punto, Juan, que se me acaban el papel en que escribo y la vela con que me alumbró.

Premétote continuar estas habladurías—que hay tela cortada para rato—, si antes no hemos reventado entrambos de un empacho de «patriotismo».

Un obrero.

Septiembre, 27.

M. Bethencourt del Río
—25 de Julio, No. 10—

Consultas de 9 a 10 y de 1 a 3.
Gratis a los pobres de 3 a 4.
Servicio por teléfono toda la noche. Teléfono 474

LA AMAPOLA

Roja flor, la que nace como herida, salpicando la mies en los sembrados, como unos rojos labios destacados de una mujer cansada y escondida.

Al brillar bajo el sol, flor encendida del estío a los rayos abrasados, dice de un rudo amor, de apasionados besos, que al darse dan toda una vida.

Eres, ingenua flor, la fuerte ofrenda de deseos y amores, la leyenda acaso de una historia en sangre escrita.

Eres égloga, luz, vida, pujanza, optimismo, alegría y esperanza, cuando el viento, al pasar, tu fuego agita.

Antonio Andión.

Una nota oficiosa

Los servicios de Telégrafos

En «El Liberal», de Madrid, leemos la siguiente nota oficiosa:

«Frecuentemente se reciben y divulgan quejas por errores y retrasos extraordinarios en los servicios de Telégrafos. La razón que asiste a los reclamantes es evidente, y todavía hay que contar las deficiencias que ocurren y que el público calla indulgentemente.

Tiene ello por causa fundamental el volumen del servicio que en el transcurso de estos últimos años se ha incrementado en un ciento por ciento, mientras que el personal sólo se aumentó en un veinticinco; añábase a esto que la reforma y adquisición de aparatos y las mejoras en las líneas no ha significado un progreso, ni siquiera el mantenimiento del estado anterior, y se encontrará explicada una situación deplorable que en pocas palabras puede expresarse diciendo que el órgano es excedido y arrollado por la función.

Aparatos rápidos que aprovechen toda la capacidad de los conductores, reforma de la red, amplitud de talleres de reparación que den un máximo rendimiento, es todo preciso; pero si las posibilidades económicas y de tiempo para la fabricación que todo esto representa pueden convertirse en realidades, con un decidido concurso del Gobierno y de las Cortes que otorguen los créditos indispensables, será estéril y hasta contraproducente el sacrificio que se imponga al país si no se aumenta simultáneamente y aun anteriormente el elemento personal en una proporción considerable.

Y el personal no se improvisa: a punto de ocupar vacantes reglamentarias los sesenta o setenta oficiales remanentes de la última hornada, pasará después más de un año, por mucho que se apresuren las convocatorias y por rápidamente que sobrevenga la autorización del Parlamento para que esté en disposición de prestar servicio un número grande de telegrafistas adiestrados en la Escuela y en el taller. Quiere esto decir que hasta entonces no se podrá dar la sensación de que el problema se resuelve, y no bastará marcar el paso, sino que será forzoso acelerarlo continuamente, porque «a mejor servicio, maypr tráfico».

El director general de Correos y Telégrafos, con la inspiración constante y las órdenes del ministro de la Go-

DE CORREOS

Esta mañana se recibió correspondencia de la Península por el vapor «Reina Victoria».

Por este mismo buque se despachará esta noche correspondencia para Canaria.

En el vapor «Barceló» se recibieron ayer paquetes postales de Barcelona.

Por este buque se despachará esta tarde correspondencia para la Península.

Para poder atender en cualquier momento las incidencias que puedan surgir en el reparto de la correspondencia a domicilio, se pone en conocimiento del público, que los carteros repartidores llevan constantemente en actos del servicio, una libreta para que los destinatarios consignen en ella cuantas reclamaciones se les ofrezcan, las cuales serán atendidas reglamentariamente.

bernación, prepara una ponencia de presupuesto que si prevalece, fructificará en años sucesivos. Entretanto, no se pueden ofrecer ni exigir soluciones que verdaderamente lo sean; pero tampoco es lícito desentenderse ahora del empleo de medios con los cuales es dable desahogar el conflicto haciendo menos sensibles sus efectos.

El personal y el público han de ser los que produzcan el resultado con beneficio de ellos y del servicio.

En cuanto al personal, se llevará a los aparatos los que, conociendo su manejo, estén en las mesas de los Negociados desempeñando cometidos de escalas auxiliares; se dará un plazo breve a las auxiliares femeninas para que cubran las vacantes que les son propias y serán declaradas cesantes y sustituidas si no se presentan, y colocados que fueren los oficiales de la última convocatoria, serán llamados al servicio los supernumerarios.

En cuanto al público (que no ha sufrido todavía la sobretasa establecida en otros países para contraer el tráfico) se estudia la conveniencia de suspender, por vía de ensayo, los telegramas llamados «comerciales» y «de madrugada», las conferencias ordinarias y las de madrugada escritas, quedando subsistentes, además de los telegramas ordinarios y urgentes, las conferencias orales dialogadas, los abonos de conferencia de prensa y el telegrama diferido.

Oportunamente se señalará la fecha y se fijarán los límites de esta suspensión temporal, que tiende a asegurar la eficacia del telegrama urgente, del ordinario y la publicidad de prensa, que constituyen el verdadero crédito del telégrafo, dejando también atendidos en una justa medida otros servicios menos necesarios.

Todo es preciso antes de que permanezcan estas dos enormidades; que se cobre al público lo que no se le presta y que se agote la capacidad de trabajo de los telegrafistas, estrujándoles, sin honra para ellos ni provecho para el servicio.

Compro oro, plata y platino pagando buenos precios.

Rosendo González
Alfonso XIII, 80.

Se venden plantas. Norte, 21.

BAZAR DE CAULFIELD

Alfonso XIII, No. 39

Imeldo Serís, No. 58

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Aprovechad la ocasión.

Reformas Sociales

Un informe

Con objeto de tratar asuntos de gran importancia, tal como el de implantación de la jornada de ocho horas, ayer tarde se reunió la Junta de Reformas Sociales.

Presidió el Alcalde, señor Mandillo y asistieron los vocales patronos, señores Benítez, Arnay, González y Medina, y los obreros, señores Marichal, Albertos, Gómez, Alemán, Hernández y García.

De secretario actuó el señor Bonnet (don Juan).

La jornada de ocho horas

La Presidencia dió cuenta de las instancias recibidas, reclamando contra la jornada de ocho horas. En este sentido han reclamado los señores Hamilton, por herrería, varadero y faenas de carbón y carga blanca; los farmacéuticos; señores Fiffes, por las faenas agrícolas y depósitos para empaquetados de frutos; Compañía Eléctrica e Industrial de Tenerife; y panaderías de don Laureano Cario y Unión Industrial. El gremio de panaderos La Espiga presentó también una instancia de oposición a lo solicitado en la suya por aquellas dos fábricas de pan.

Alguna de esas instancias reclamando contra la jornada de ocho horas, se halla concebida en términos amenazadores.

Para que las informen y se resuelvan en definitiva, es nombrada una comisión compuesta de un vocal patrono y otro obrero.

La jornada mercantil

También se dió lectura a una instancia de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación, solicitando que a la dependencia se le continúe aplicando la jornada mercantil y no la de ocho horas, por los graves perjuicios que se ocasiona al comercio.

Se origina un debate, hasta que se acuerda manifestar a aquel organismo que la Junta no tiene inconveniente alguno en acceder a la petición, siempre que observe rigurosamente el cumplimiento de la jornada mercantil, y cierren los establecimientos las dos horas destinadas a almuerzo, que serán de 12 a 2 los inviernos, y de 1 a 3, los veranos.

Las faenas de carga blanca

Se lee un oficio del gremio de carga blanca, acompañando unas bases para la reglamentación del trabajo y remuneraciones que se han de tener, cuyas condiciones todas tenían que ser puestas en vigor desde el día primero de Octubre.

También remite un oficio dirigiéndose a la presidencia para que solicite de las casas consignatarias establezcan un turno riguroso entre los obreros que se ocupan en aquellas faenas.

Varios vocales se lamentan de lo que viene sucediendo en las faenas de carga blanca, donde solo dicen, trabajan los amigos de los capataces.

Como estos asuntos no son de la competencia de la Junta, y la Presidencia manifestara que particularmente practica gestiones sobre el particular y espera obtener un satisfactorio resultado, se acuerda autorizarla para que prosiga sus gestiones.

Cargos

La Presidencia manifiesta que ya se ha solicitado la creación en esta capital de un Inspector de Trabajo, y que debe pedirse también la creación de la plaza de Delegado de Estadística, pues así lo determinan las leyes.

Se aprueba esta moción. Para el segundo de dichos cargos ha presentado instancia el jefe de Estadística, don Juan Ruiz Magán, y para el primero el ingeniero industrial, don Vicente Vallino.

Completo descanso dominical

Luego se da conocimiento de una proposición formada por todos los comerciantes al detall, encaminada a que aquellos establecimientos no abran sino de 7 de la mañana a 7 de la noche, los días de trabajo, excepto los sábados que podrán cerrar cuando lo estime conveniente y a que se observe el descanso dominical. De los días 15 de Diciembre a 10 de Enero, con motivo de Navidad, Año Nuevo y Reyes, podrán tener abiertos los establecimientos hasta las 11 de la noche.

La instancia es aprobada. Comenzará a regir lo indicado en ella desde el domingo próximo.

Resonante triunfo

En la sesión celebrada ayer por la Junta de Reformas Sociales acordó, en vista de una instancia presentada por la mayoría de los patronos de comestibles, ultramarinos, abacerías, aceites y vinagres, etc., etc., acoger a éstos a la vigente Ley de la Jornada Mercantil.

Por lo tanto, desde el próximo domingo no abrirá sus puertas el comercio al detall cualquiera que sea su categoría. En los días laborables abrirá de 8 de la mañana a 8 de la noche, teniendo dos horas para almorzar la dependencia.

Resonante ha sido el triunfo conseguido por la activa Junta Directiva del "Centro y Montepío de Dependientes", que ha sido la que ha podido conseguir tal mejora, después de una serie de contratiempos originados por la tenacidad de algunos patronos.

Tenemos entendido que para el próximo viernes serán citados en el local del "Centro y Montepío de Dependientes" todos los dependientes al detall, con el fin de nombrar las comisiones vigiladoras para que tal mejora sea llevada a la práctica.

VIDA MARITIMA

Entrada de buques

En el próximo pasado mes de Septiembre fondearon en nuestro puerto 91 vapores (10 más que en Agosto), 2 veleros de altura (1 menos que en Agosto) y 74 veleros de cabotaje (los mismos que en Agosto); que hacen un total de 167 buques (y menos que en Agosto).

Los vapores se clasifican por nacionalidades en la forma siguiente:

Españoles, 56 (1 de guerra), ingleses, 19; franceses, 8 (1 interaliado); noruegos, 5; suecos, 1; holandés, 1, e italiano, 1.

De los dos veleros de travesía, uno era venezolano y otro español.

El "Reina Victoria"

Esta mañana fondeó en nuestro puerto el vapor español "Reina Victoria", procedente de Sevilla-Bonanza y Cádiz.

Para esta capital trajo los pasajeros siguientes:

Luis Gómez, Carlos y Rosa Rossi, Berta Londeche, Carlos Aymeyich, Antonio Carnero, esposa y 4 hijos, Julio Romero, José de la Infanta, Juan Ortiz Luna, Luis García Giménez, Patricio Barresel, Jesús García y 4 más, Manuela Martínez, S. Manrique de Lara, Manuel Ojer, Manuel Biales, José López Cordero, José López, M. de Rosta, esposa y 3 hijos, Juan Salazar, José Alonso, María Amorós, Damián González, J. Hoodamal y 5 más, Pedro Alba, Ignacio Pintado, José Quesada, Serafin Llorente, Julio Zamarraga y 4 más, Luis Fraga, señora e hijo, S. Duclos y otro, Carmen Brito, José Trujillo, María Concepción y M. Estévez y más.

En tránsito para Las Palmas conduce 58 pasajeros.

Además trajo 169 toneladas de mercancías, entre ellas harinas, avena, muebles, aceites, vinos, etc.

Para Las Palmas conduce en tránsito 310 toneladas de mercancías.

Pescado

Ha llegado el balandro "Concepción Fernández", trayendo un cargamento de pescado.

Frutos

Con frutos del país ha llegado de Puerto de la Cruz el pailebot "Nívar".

Carga

De Las Palmas y escalas ha llegado con mercancías el pailebot "Pinta".

ESPECTACULOS

Teatro Municipal

Con la función a beneficio de las familias de los muertos en el hundimiento del vapor "Valbanera", quedó anoche inaugurada, bajo los más lisonjeros auspicios, la temporada que ha organizado la empresa Atracción.

Para esta noche se anuncia el estreno, en la segunda sección, 10 y 15 minutos, de las hermosas cintas Max Linder tiene los pies pequeños y Las leyes del mundo.

En la primera sección, 9 en punto, se volverá a proyectar la película La mujer desconocida, que anoche tanto agradó.

Para mañana se anuncia la presentación de notabilísimos artistas.

La empresa Atracción ha abierto un abono por varias funciones para los viernes de moda que en breve comenzarán, al igual que en los mejores teatros de España y extranjero y que tan buena acogida han tenido en todas partes.

En esas noches se harán las presentaciones de los artistas y se proyectarán las más notables películas.

Esta simpática idea merece todo género de aprobaciones y esperamos que el público sabrá corresponder al esfuerzo que la empresa del Teatro Municipal está haciendo para presentar lo mejor posible sus espectáculos y darle el mayor atractivo posible.

Parque Recreativo

Un programa cinematográfico extraordinario se anuncia para la sección de las diez y cuarto en la que se estrenará la grandiosa película en cinco partes de argumento muy interesante titulada El cabo Simón o La aldea de San Lorenzo, fiel reproducción del drama así titulado muy antiguo, popularrísimo y de sensacionales escenas, en el cine han de serlo más aún sobre todo las que tienen lugar en el campo de batalla a juzgar por las fotografías que se han dado a conocer.

La interpretación está encomendada a artistas famosos.

Antes de esta sección se dará la de las nueve, popular con interesantes películas.

En el Reina Victoria han llegado hoy los artistas Beat Miralles y Palmira López para comenzar a actuar mañana.

Beat Miralles es un dueto cómico de gran repertorio, precedido de brillantes actuaciones, y Palmira López una bailarina a la que superan muy pocas en la actualidad.

HOMENAJE A UN POETA

Fiesta española en la Argentina

En Buenos Aires se ha celebrado un grandioso festival en honor del ilustre poeta Julián de Charras, poeta familiar a los españoles por sus hermosos cantos a España.

El acto se celebró en el teatro de San Martín. En primer lugar se puso en escena la aplaudida comedia "La casa de los pájaros", que interpretó a maravilla la compañía de la bellísima actriz Anita Adamuz.

Una continuación el ilustre ex-diputado español don Rafael don Rafael Calzada, con cálida y brillante palabra, pronunció un elocuentísimo discurso ofreciendo el homenaje al gran poeta en frases de soberana belleza.

Habló de esa pléyade brillante de pensadores, de hombres de ciencia, de literatos, de poetas, de comediógrafos, de periodistas, que en la Argentina viene demostrando un día y otro con cuánto vigor y cuánta gallardía es capaz de expandirse el alma nacional por los luminosos campos del saber, de la inspiración y de la belleza.

"Aquí tenéis—dice—una de esas inteligencias selectas, uno de esos espíritus superiores a que acabo de referirme. Es el cien veces laureado poeta Julián de Charras, este joven de portentosa inspiración, en quien parece como si hubiese querido encarnarse el estro soberano y magnífico de su inmortel compatriota—pues su cana es el Parar—, el gran Olegario Andrade. No he de hacer el elogio de su bien conocida obra literaria, porque me daría que resultaría pálido cuanto yo pudiera decir ante los fervidos aplausos con que fué coronado su nombre en Santiago de Chile, en Méjico, en Nueva York, en esta gran ciudad de Buenos Aires y en muchas de las principales de la República".

El hermoso discurso de nuestro insigne compatriota doctor Calzada fué recibido con una estruendosa ovación. Aplausos que se repitieron entusiastas al contestar Julián de Charras, cuyas palabras fueron una confirmación de sus nobles ideales de raza.

Después la bella y gran actriz argentina Angelina Pagano recitó de modo inimitable el precioso "Canto a España".

ERASMIC

¿Qué es?

na", del homenajeado, siendo aplaudidísimo.

A continuación Anita Adamuz, vestida de maga, declamó como sólo ella sabe hacerlo, la poesía "La voz de la madre", original de Serrano Clavero. El público, conmovido, la tributó una enorme ovación.

El doctor Pascual leyó un breve discurso del diputado nacional doctor Mello, y, finalmente, la sin par bailarina Antonia (La Argentina) puso broche de oro a la inolvidable velada con sus bailes de suprema elegancia.

Una fiesta, en suma, digna del poeta y de sus organizadores.

Servicio telegráfico

De la Península

Madrid, 29 (24).

Los ferroviarios

En la Casa del Pueblo se han reunido la junta directiva de los ferroviarios.

Se dió cuenta a los reunidos del resultado de una conferencia celebrada con el señor Sánchez de Toca, para darle cuenta de las aspiraciones de los obreros.

Sociales

Los mineros amenazan con ir a la huelga si no se les concede la jornada de siete horas a los que trabajan dentro de la mina y ocho a los del exterior.

Las operaciones de Marruecos

Las noticias recibidas de Marruecos dan cuenta de que las tropas españolas continúan avanzando considerablemente, castigando duramente a las fuerzas moras.

En algunas operaciones, los aviones han tomado parte activa.

Habla Villanueva

El señor Villanueva ha hecho unas declaraciones que están siendo muy comentadas.

Ha dicho que las continuas crisis y disoluciones del Parlamento han llevado a España y sus políticos a un casi seguro desastre.

Creo que estas Cortes no confeccionarán el presupuesto que la nación necesita.

Estima que no se realizará la unión de los liberales, por no desearlo el conde de Romanones.

Del Extranjero

Propaganda bolcheviquista

Lausana.—En el hotel Beauvillage, la Policía suiza procedió a la detención de un individuo llamado Treck, que llevaba sobre sí una cantidad formidable de dinero.

Los documentos que se le cogieron han comprobado que la suma que llevaba estaba destinada a la organización de una propaganda bolcheviquista en Francia. Treck es yerno del príncipe Fustemberg, hermano del embajador de Austria Hungría en España y ex comandante general de un sector del frente italiano.

NOTICIAS

Tranvía.—Desde el lunes 6 de Octubre se regirá el servicio del tranvía por la nueva hora oficial.

Buque de guerra.—Esta mañana salió para Las Palmas, el cónstano español "Infanta Isabel", que en aquel puerto permanecerá un mes.

Llega la hora de almorzar o de comer: ha tenido usted contrariedades de negocios o asuntos particulares y está inapetente: Cuando le ocurra esto tómese una copa de Manzanilla CONCHITA, y al poco rato podrá comer con apetito.

Contestación.—En contestación al telegrama de pésame dirigido por este Cabillo Insular a la Casa Pinillos con motivo del hundimiento del vapor "Valbanera" se ha recibido el siguiente telegrama:

"Muy agradecidos a sus manifestaciones de condolencia por terrible naufragio "Valbanera" saludamos Pinillos".

Liebre por gato.—Malo es que nos den gato por liebre, pero cuando se

trata de ginebra, debe siempre exigirse la marca GATO, de los fabricantes Boord & Son, de Londres, que por ser la mejor ginebra es la que mayor número de imitadores ha tenido.

En el vapor inglés "Gaboon" esperan una nueva remesa de esta legítima ginebra GATO, sus agentes en Canarias, señores Caulfield & Sons.

Desconfiad de las liebres que parecen gatos.

Se alquilan los altos de la casa calle de Iriarte número 22.

Para tratar, Castillo, 61, bajos, de 1 a 5 de la tarde.

Motores VELLINO, a gasolina, gas rico y benzol, para la agricultura, elevación de aguas, alumbrado de fincas y pueblos, y toda clase de industrias en general.

Los más sólidos y económicos. Agente en esta isla: Honorio Arienza.—Viera y Clavijo, 7.

Puede usted asegurar que de cada cuatro personas UNA usa tacones de goma de los que se venden en el almacén de ANTONIO ACOSTA. Son los mejores y más baratos. Alfonso XIII, 42.

Los mejores sellos de caucho y de metal, por su gran duración y por su forma artística que hoy se utilizan en las oficinas del Estado, provinciales y municipales y en el Comercio, son los que se han encargado a la Imprenta García Cruz, San José, 36.

Centro y Montepío de Dependientes

Santa Cruz de Tenerife

Anuncio

Acordado por la Junta directiva de este Centro la provisión, mediante concurso entre sus socios, de la plaza de administrador de la "Cooperativa de Consumos" se hace público por medio del presente anuncio para los que deseen aspirar a ella presenten en esta Secretaría sus instancias en el plazo de quince días, a partir de la fecha del presente, hasta el 8 de Octubre próximo en que finaliza dicho plazo, haciéndose presente que en el local social de este dicho Centro, se halla expuesto el pliego de condiciones que han de reunir los peticionarios.

Santa Cruz de Tenerife, 24 de Septiembre de 1916.

P. A. de la J. D.—El Secretario, Pedro Díaz Plata.

La Igualdad

Casa de Comidas de Clemente Ventura 2, Candelaria, 2

Menú para hoy

Sopa y potaje. Cabrillas. Salmonetes. Besugos. Calamares. Carne mechada. Carne estofada. Estacas en salsa. Filetes de ternera. Chuletas de cerdo y de cerdo. Rosbiff a la inglesa. Pollos asados. Pichones con tomates. Lengua estofada. Ragú de ternera.

Plato típico. Viejitas frescas con papas arrugadas.

Esta casa presenta diariamente un menú succulento y variadísimo.

Comidas a todas horas por el día y por la noche, a precios económicos.

Excelente cocina, esmerado trato y buen servicio.

Magnífico local con amplios comedores.

Especialidad en vinos, cervezas, licores y café.

Se admiten encargos para comidas especiales.

También se admiten abonados a precios económicos.

No confundirse: Candelaria, 2. Santa Cruz de Tenerife

BAÑOS Y DUCHAS

Pedro Lasso, dueño de la acreditada barbería y peluquería establecida en la accesoria del hotel La Bicicleta, Cruz Verde, 17, tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que ha instalado un servicio permanente de baños y duchas, a precios moderados.

Para los clientes, mitad de precios.

Practicante

El practicante don José Cozzi, ha trasladado su clínica a la calle de San Juan Bautista, núm. 59.

Importante y acreditada Casa frutera establecida en Londres desde hace bastantes años

Si los cosecheros y exportadores de frutos canarios desean obtener un excelente resultado en la venta de sus productos, consígnenlos a

EDWARD BLITZ, 5 Neal Street, Covent Garden Market, LONDON, W. C. 2.

Representante en Tenerife: Enrique Carreras y Lugo-Viña

Apertura de curso

Escuela Profesional de Comercio

La apertura oficial del curso de 1919 a 1920 en la Escuela Profesional de Comercio de esta capital, se celebrará a las 17 del día 5 de los corrientes, quedando diferida para esta fecha, con autorización de la Superioridad, por causa de las mejoras y reparos realizados en el local del establecimiento, que se ha ultimado recientemente.

El acto se celebrará en el Salón del Palacio Municipal, leyéndose la Memoria reglamentaria y distribuyendo los diplomas a los alumnos distinguidos con Matrícula de Honor en el curso académico pasado.

Preciosas colecciones de tarjetas para la impresión de

Menú

se encuentran en la imprenta de este periódico, San José, 36.

Se encuentran en la imprenta de este periódico, San José, 36.

Muebles

Compro mobiliario completo así como muebles sencillos, efectos y utensilios de casa. (ASTILLO, 67.

SAN FERNANDO COLEGIO PARA NIÑOS

Emilio Calzadilla, 34

Instalado con todo esmero, en local higiénico y bien situado; dotado del más moderno y completo material para la enseñanza.

Primera Enseñanza, Elemental y Superior. (Clases especiales),

Clases especiales para adultos, por la tarde y por la noche. PRIMERA ENSEÑANZA Y TENERURIA DE LIBROS.

Clase de párvulos

Esta sección, anexa al Colegio, está dirigida por la señora doña María Gaviño, Maestra superior Honorarios reducidos al alcance de todos. Pida usted más informes a su Director **JOSE BERMUDO**

Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes. Robayo, 14 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles) Médico-Director:

Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quiistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia de partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones intravenosas de NEOSALVARISAN (606) francés y alemán. Consultas todos los días de 2 a 4.

Jabón

a 120 barra y de tinta azul a 1'80. Lacre. Jabón para sastrería. Papel para escribir. Plumas. Portaplumas. Tisa para escuelas. Pizarras. Espejos pequeños. Cinturones. Libros. Lápices. Gomas. Tacones de goma. Postales variedad. Juguetes. Corbatas. Cuellos de piqué. Ligas. Tinte para el cabello. Lámparas OSRAM. Azafrán al por mayor y otros varios objetos. - San José, 23.



FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS THE PERFECTION SANTA CRUZ TENERIFE

BAR ALAMEDA

Ya llegó la rica

CERVEZA

que este Bar sirve helada y que tanta aceptación ha tenido siempre del público. También se siguen sirviendo refrescos, sandwiches, licores y toda clase de bebidas de acreditadas marcas.

CLASICA

¿QUE ES?

Una exquisita MANZANILLA, predilecta de las personas de buen gusto.

Gran regalo de la Casa "Terry"

La casa Terry del Puerto de Santa María, regala también este año a los consumidores de su **Cofiac** igual que lo hizo el anterior, dos magníficos automóviles marca "Overland" cabida o asientos.

Además, en el año actual ofrece la citada casa importantes regalos a los dueños y camareros de Hoteles, Cafés, Bares, Restaurants, Almacenes de Coloniales, etc., etc.

Las marcas preferidas son **Competidor**, malla verde, **V. O.** malla blanca y **N. P. U.** malla dorada. Un cupón por cada copa y 22 por cada botella.

Representante en Santa Cruz de Tenerife, Domingo de la Rosa.



L'UNION

Compañía Francesa a prima fija contra el incendio Establecida en París, Place Vendôme, número 9 en el año 1828

Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de Francos.-Desembolsado: 2.500.000 Francos

Subdirector-Apoderado en Tenerife: **RAMON BAUDET**

Oficina: Plaza del Patriotismo, número 1. - Teléfono núm. 396. Esta compañía está dentro de la nueva Ley de Seguros para poder operar en España.

Molinos Harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de «El Faro», situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molindas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: **PORLIER, ESQUINA A CASTRO.**

Café Central ¿Quiere V. fumar bien?

de **JOSÉ ROBLES** Calle de la Cruz Verde, No. 14 Especialidad en vinos, cervezas y licores. Cenas económicas. Magnífico local. Comedores reservados, etc., etc. Si garntiz el más esmerado servicio. No confundirse: Cruz Verde, 14. Pida carteras de 0'20 de Antonio Vilar.

Gabinete eléctrico

Casa de Salud del Dr. Rodríguez López 25 de Julio, número 23

RAYOS X

Para reconocimiento y Curación de enfermedades Diatermia, Alta frecuencia, Gran Selenoide, Corriente galvánica, Farádica, Galvano Farádica, Masaje vibratorio, Aire caliente, Baño de luz, Baño eléctrico, etcétera.

Para curación de la blenorragia, inflamaciones de la matriz, trastornos menstruales, insuficiencia de la secreción láctea, arterio esclerosis, fisura del ano, reumatismo, berrugas, hemorroides, úlceras de las piernas, cáncer de la piel y del pecho, neurastenia, histerismo, jaquecas, dolores, ciáticas, neuralgias, gota, eczema, lupus, vómitos, nerviosos, incontinencia de orina etc.

Calzado

En el establecimiento de doña Antonia Alba viuda de García, San Lorenzo 6, se acaba de recibir un surtido de calzado para señoras y niñas, propio para la estación y a precios muy módicos.

Compro

colecciones de sellos pagando buenos precios. Diego Moreno, Alfonso XIII, 29. - Tabacquería.

Máquinas

Se desean comprar máquinas de coser y cubiertas sueltas, pagando buen precio. Sol número 18.

Restaurant

"El Correo" TACORONTE Antonio Dorta, pone en conocimiento del público, que desde hoy se sirven en esta casa comidas a todas horas, así como también ricos vinos del país.

Sacos vacíos

se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados. Maximiliano Díaz Navarro. Alfonso XIII, 16.

GRAN SOMBRERERIA

DE DOMINGO PÉREZ GONZALEZ Alfonso XIII, 44.-Santa Cruz de Tenerife

Completo surtido en sombreros de paja para caballeros. Gran existencia para ventas al pormayor. Unico exclusivista en los sombreros BORSALINO. Ultimas novedades en toda clase de gorras. Se arreglan y confeccionan toda clase de sombreros. Variado surtido en flexibles, hongos y chisteras.

La casa de la provincia más importante en su ramo



Granja Avícola "ALBERTO"

Venta de aves y huevos de las razas de gallinas Brahma arañada, Plymouth Rook barredada, Padua holandesa (negra con moña blanca), Minorque (castellana mejorada), Wiandottes blancas. Estas razas de gallinas son las más recomendables, tanto por su abundante postura y clase exquisita de su carne, como por su extraordinaria belleza. Se garantiza la pureza de las razas por ser lotes selectos premiados en concursos en el extranjero. Gallinas de Guinea, Patos Aylesbury, Conejos Gigantes de Flandes, cuyo peso oscila entre 6 y 8 Kilogramos. Conejos Blancos de Angora, de purísima raza, perfectamente aclimatados y garantizados como excelentes reproductores.

Para pedidos dirigirse a **A. Cifra y Cifra**

Apartado de Correos, 50. Teléfono número 326. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Doctor SECCHI

Cirujano del Hospital Militar Jefe de las Clínicas de Medicina General, Venéreo y Sífilis Medicina interna.-Cirujía general.-Partos.-Enfermedades venéreas y sifiliticas.

Consultas, de 3 a 5. Teléfono núm. 339. Norte, núm. 29

Tabaco en rama

AL PORMAYOR Y AL DETALL vende la fábrica de tabacos **VICTORIA** de Luis Zamorano González

CLASES.-Sto. Domingo marcas A. F. FF. Carmen 1.º-1.º 1.º 1.º 1.º -Brasil para capas, capotes y tripas.-Capas Sumatra.-Seed-leaf.-Sade-crown.-Connecicut.-Florida y Wasconsin.-Tabaco hoja Virginia.-Virginia Scraps.-Recortes Americanos.-Capas y capotes de caja.-Recortes de mesa.-Mogolla y capotes palmeros.-Picaduras.-Palos y polvillo.

Esta casa, la más importante de la isla, recomienda sus cigarros y cigarrillos a todos los buenos fumadores. FABRICA, Marina, 11. DEPÓSITO, Cruz Verde, 21.

Tintorería "París"

DE ALFREDO RIVAS SMITH Talleres montados al vapor y fuerza eléctrica Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aprestos y quita manchas. NEGRO ESPECIAL PARA LUTOS Despacho: Alfonso XII, 34 y 36. (FRENTE AL ALMACEN «EL GLOBO»)

Al Público

Con poco dinero se puede hoy amueblar una casa con gusto y comodidad. Con dirigirse al establecimiento de **A. P. Nobrega y Cia.** en la Plaza de la Consuación (bajos del Casino) se encontrará un grande surtido de muebles de mimbre que se venden a 30, 40 y 50 pesetas, y también de clase fina, artísticos, a 60 y 80 pesetas el juego. Sillones para costura y niños desde 3 a 8 pesetas. También se ha recibido un variadísimo surtido en maceteros, canastillas, papeleras, cestitos para costura, maleitas, etc., a precios baratísimos.

Contando con personal competente, se componen GRATIS todos los muebles comprados en dicho establecimiento.

No equivocarse: **Bajos del Casino Principal.**

Se vende una estantería y un mostrador en perfecto estado, muy propios para café. Dará razón D. Clemente Ventura, casa de comidas La Igualdad, Candelaria, 2.

Superior Old Crown

(Ginebra Marca Corona) ¿Queréis una, diez o cien cajas de esta exquisita Ginebra tónico digestiva? Pedidla a su depositario **José Benitez Figueroa.**

na despertase, ensilló a Sturm y salió a dar un paseo. Le evaba un mes confinando en la casa y necesitaba respirar el aire libre.

Al llegar al bosque y cruzar la Avenida de Madrid, vino a mi mente el recuerdo de un paseo que hace tres meses hice en circunstancias bien distintas. Pisaba yo aquel día el umbral de la felicidad, mientras que hoy me encuentro al borde de la desesperación más profunda.

Aún no ha entrado el otoño, y ya empiezan a desprenderse las hojas. El estío ha sido muy riguroso, cálido y seco, sin brisas templadas ni refrescantes lluvias, y la próxima estación parece anticiparse como si desease marchitar y aniquilar las flores de Magdalena.

Eran poco más de las diez, hacia una mañana fría y nebulosa, y aún así me pareció que había en aquellos sitios excesiva concurrencia. Fuíme hacia Marly y a las once volví a casa, rendido por el cansancio y la pena. Sin embargo, pude observar que la fatiga corporal es casi siempre un alivio para los dolores del alma.

A la sazón acababa de despertar Magdalena, ¡Pobre amor mío! Ella no sufre: se muere poco a poco, sin advertirlo siquiera.

Me ha refnido por mi prolongada ausencia, diciéndome que ha pasado mucha inquietud, mientras yo falté de casa. Pero de usted nunca me habla. ¿Cómo se explica ese silencio Antonita?

Me acerqué a su cabecera y procuré excusarme diciéndole que había salido porque creí que dormía,

hombre, con amistosa y respetuosa expresión le dijo:

—Yo también tengo a mi madre moribunda como usted tiene a su hija. También yo, como usted, he hecho cuanto era posible hacer para devolverle la salud. Al entrar en esta casa estaba yo convencido de que para ella no había ningún remedio; pero aquí, al oírle a usted, he variado de opinión: Le confío a usted, señor de Avrigny, la vida de mi madre: usted la salvará.

El doctor estrechó la mano a su colega lanzando un suspiro de tristeza.

Después de esta escena fuimos los dos al cuarto de Magdalena, que nos recibió alegre y sonriente. Estaba bien lejos de imaginarse que nosotros la considerábamos ya desde entonces como un cadáver, pues allí acabábamos de oír su sentencia de muerte.

Con poco dinero se puede hoy amueblar una casa con gusto y comodidad. Con dirigirse al establecimiento de **A. P. Nobrega y Cia.** en la Plaza de la Consuación (bajos del Casino) se encontrará un grande surtido de muebles de mimbre que se venden a 30, 40 y 50 pesetas, y también de clase fina, artísticos, a 60 y 80 pesetas el juego. Sillones para costura y niños desde 3 a 8 pesetas. También se ha recibido un variadísimo surtido en maceteros, canastillas, papeleras, cestitos para costura, maleitas, etc., a precios baratísimos. Contando con personal competente, se componen GRATIS todos los muebles comprados en dicho establecimiento. No equivocarse: **Bajos del Casino Principal.** **Se vende** una estantería y un mostrador en perfecto estado, muy propios para café. Dará razón D. Clemente Ventura, casa de comidas La Igualdad, Candelaria, 2. **Superior Old Crown** (Ginebra Marca Corona) ¿Queréis una, diez o cien cajas de esta exquisita Ginebra tónico digestiva? Pedidla a su depositario **José Benitez Figueroa.**

Nicolás Dehesa y C.

BANCA Y CAMBIO
Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países. -- Pagos telegráficos.
Cartas de crédito. -- Descuentos y cobros.
Cuentas corrientes. -- Compra cheques y letras. -- Cambio y toda clase de operaciones bancarias.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

DEL
Doctor COSTA

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, RAYOS X, electricidad en todas sus formas, es a. i. n. a., galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía, actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.
Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas e régimen y cocinilla dietética.
No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto-contagiosas.
HORAS DE CONSULTA: Todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde. — Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada.
Inyecciones intravenosas Salvaissan, por un nuevo procedimiento.

Calle de Viera y Clavijo, 28

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

Director: J. Rodríguez López
25 de Julio, 23

(BARRIO DE LOS HOTELES)

INYECCIONES DE 606

ENFERMEDADES DE LA MUJER. Operaciones de la matriz, pechos y partos.
CIRUJIA GENERAL. Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos.
MEDICINA GENERAL. Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos.

Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta.

HORAS DE CONSULTA

De 10 a 12 y de 4 y media a 6.
Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche.
De otras enfermedades, martes, jueves y sábados a la misma hora.

Miller, Wolfson Co. & Ltd.

BANQUEROS

3, EDUARDO COBIÁN, 3

Sta. Cruz de Tenerife

Islas Canarias

Rosendo González Alfonso XIII, 84

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.
Grabados y monturas para piedras preciosas



EL TESORO DE LA VISTA

Mr. RAYMOND RIEU. Optico
En esta casa encontrará el público un completo surtido de cristales para vista cansada, miopes, operados de cataratas, y cilindricos para corregir los defectos más difíciles de la vista.
M. R. RIEU cuenta con los más perfeccionados aparatos para servir al cliente, los cristales indicados a sus defectos visual, y recomendar en las casas que crea necesario el examen por un médico especialista, con el fin de evitar perjuicios en el órgano más delicado del cuerpo humano que es la vista, y con el empleo de cristales inapropiados y defectuosos se pierde el dinero y la salud, y visitando esta casa se evitarán estos grandes peligros.
Se hacen reparaciones en toda clase de aparatos ópticos incluso gemelos prismáticos. — Gran existencia en lentes de celuloide y de carey con cristales redondos que son los más elegantes.

Alfonso XIII, número 9



Yeoward Line

El vapor **Ardeola** el 10 Octubre (viernes)

para **LIVERPOOL**

El vapor **Andorinha** el 24 Octubre (viernes)

para **LIVERPOOL**

admitiendo pasajeros y carga.

Para más informes, dirigirse a las oficinas de los
Sres. YEOWARD BROTHERS,
Marina, 43.

Phos. & Jas. Harrison Line

El magnífico vapor correo inglés
Warrior

de 3.491 toneladas de registro, se espera en este puerto el día 4 de Octubre con destino a

Amberes

con hueco disponible para frutos.
Para más informes, dirigirse a Hamilton & Co., Agentes.

Vapores Tayá

El magnífico y rápido vapor español

saldrá de este puerto sobre el día del actual DIRECTO para la

Habana

Admite pasaje de todas clases y carga.
Para fletes, pasajes y otros informes dirigirse a
HIJOS DE JOSE TAYÁ (S. en C.)
Eduardo Cobián, 13 (antes Marina)
Teléfono número 13.

DAVID MAC IVER SONS & CO. LTD.

El magnífico vapor inglés
THESSALY

de 3128 toneladas de registro, se espera en este puerto el día 29 de Septiembre, con destino a

Liverpool

con hueco para frutos sobre cubierta.
Para más informes dirigirse a sus Agentes
Hamilton & Co.

MILLER, WOLFSON & Co. Ltd.

El vapor inglés

REMBRANDT

de la Compañía Lamport & Holt Line, saldrá de este puerto el día 27 de Septiembre de 1919, con destino a

Liverpool

con hueco disponible para pasajeros y frutos.

El magnífico vapor francés

JUNON

de la Compañía Affreteurs Reunis, saldrá de este puerto el día 4 de Octubre de 1919, con destino a

BURDEOS

admitiendo frutos.

Agentes: Miller, Wolfson & Co. Ltd.

Se suplica que las notas de carga sean presentadas con bastante anticipación a fin de procurar reservar el hueco.

Línea de Vapores Fruteros de

Otto Thoresen

CHRISTIANIA

Salidas del mes de Septiembre

Día 29, el vapor **OLEFOS**, para **DUNKERQUE**.

Salidas del mes de Octubre

Día 10, el vapor **SALONICA**, para **BUENOS AIRES**.

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta.

Para más informes dirigirse a las oficinas de

Rodríguez, Berg y Co., S. en C.

Marina, 47 — Santa Cruz de Tenerife

Elder Dempster (Teneriffe) Limited

El magnífico vapor correo inglés

BENIN

de 5.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 4 de Octubre de 1919, con destino a

Dakar, Bathurst, Sierra Leone, Monrovia, Cape Palmas, Grand Bassan, Secondee, Accra, Lome, Lagos, Bonny, Port Harcourt, Abonema y Opobo con hueco disponible para carga.

El magnífico vapor correo inglés

EGWANGA

de 5.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el día 2 de Octubre con destino a

Liverpool

con hueco disponible para frutos.

Agentes: Elder Dempster (Teneriffe) Limited.
Alfonso XIII, 84.

WHITE STAR LINE

El hermoso vapor-correo inglés, de 9.230 toneladas de registro,

Irishman

se espera en este puerto el 12 de Octubre, con destino a

Londres

con hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 500 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a
Hamilton & Co., Agentes

Carbón de brezo

El almacén de ultramarinos
Mi Bodega
tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que queda definitivamente abierto este Hotel Restaurant, después de hechas las reformas necesarias, para el servicio de almuerzos, meriendas y comidas, a las siguientes horas:
Almuerzos de 9 a 1, y Comidas de 6 y media a 7 y media.
También cuento con espaciosas y ventiladas habitaciones para huéspedes en pensión, desde ptas. 6 50 por día.
LUZ ELECTRICA TELEFONO MUSEO BAÑOS
No se admiten enfermos contagiosos.
Teléfono No. 96

Hotel-Restaurant Villa Benítez

Santiago E. Molina, dueño de este magnífico establecimiento, participa a su numerosa clientela y al público en general, que queda definitivamente abierto este Hotel Restaurant, después de hechas las reformas necesarias, para el servicio de almuerzos, meriendas y comidas, a las siguientes horas:
Almuerzos de 9 a 1, y Comidas de 6 y media a 7 y media.
También cuento con espaciosas y ventiladas habitaciones para huéspedes en pensión, desde ptas. 6 50 por día.
LUZ ELECTRICA TELEFONO MUSEO BAÑOS
No se admiten enfermos contagiosos.

XXX

Amaury a Antonia

Anoche, Antoñita, tenía que velar su tío; pero, aunque a mí no me tocaba hacerlo, no pude conciliar el sueño ni por un instante.

Creo que en cinco semanas habré dormido en junto unas cuarenta y ocho horas. ¡Gracias a que muy pronto descansaré por toda una eternidad!

Hoy, cualquiera que viese mi rostro demacrado y mi frente rugosa, no reconocería en mí a aquel joven apasionado, alegre, lleno de vida y henchido de esperanza hace dos meses. Estoy aniquilado, envejecido; en cuarenta días he vivido cuarenta años.

Viendo que no podía dormir, esta mañana me

he levantado a las siete y he bajado cuando el doctor salía del cuarto de su hija. Casi no me ha visto. Parece dominado por una idea fija y en seis semanas no ha añadido una palabra al diario en que siempre ha apuntado los sucesos culminantes de su vida.

Transcurren ahora los días lentos y tristes, sin acontecimientos que vengán a romper la monotonía del dolor.

Al día siguiente de la recaída de Magdalena escribió su padre.

¡Ha recaído!
Y nada más... ¡Oh! ¡De sobra sé lo que tendrá que escribir después de esas dos palabras!

Le deuve al pasar y y le pregunté por Magdalena.

— No está mejor, pero ahora duerme — contestó con aire distraído, casi sin mirarme. — La señora Braun está haciéndole compañía; yo voy a preparar el medicamento.

Desde la noche del baile, el doctor ha convertido su habitación en farmacia, y todas las medicinas las prepara él por sí mismo.

Quise dirigirme al cuarto de Magdalena, pero él me detuvo diciéndome estas palabras:

— No entres; se despertaría.
Y siguió su camino sin preocuparse más de mí, con la frente baja, la mirada fija y un dedo sobre los labios, absorbido su pensamiento por una idea exclusiva.

Yo, no sabiendo qué hacer hasta que Magdale-

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Pesetas
Capital suscrito 15.000.000'00
Capital desembolsado . . . 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1918, comprendidos los reaseguros. 45.274.087'96
Pagado a los asegurados hasta 31 Dbre. 1918 84.915.551'27
Esta sociedad se dedica especialmente a construir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.
Representaciones en toda España:
Domicilio social
Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603
BARCELONA
Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.
Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, don Emilio Mandillo, calle de Alfonso XIII número 82.
DELEGADOS:
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Sres. Vda. e Hijos de Juan La-Roche
EN LAS PALMAS
Sres. hijos de Juan Rodríguez González
Recibos de alquiler. — Se venden en la imprenta de este diario, San José, 36.